

# 康陵再現

孙霖书



■康陵发掘现场。



■康陵遗址展示区。新快报记者 邓迪/摄

康陵遗址正式开放,广州考古再叙新章。

适逢康陵遗址考古发现20周年、广州考古70周年之际,2023年6月10日,康陵遗址全面完成本体保护与展示利用工程,正式向公众免费开放。

20年前,位于小谷围岛的广州大学城即将兴建,“要动工,先考古”,在考古调查与发掘过程中,千年前的南汉二陵,显现人间。

南汉国,继南越国之后,以广州为“都城”的第二个地方政权,五代十国时期“十国”之一。南汉二陵,分别为开国皇帝高祖刘岩(888-942年)的“康陵”,以及刘岩兄长刘隐的“德陵”。其中,康陵是我国考古发掘揭露的、五代十国时期唯一布局完整的陵园建筑基址。

20年,是发现历史、继承历史和创造历史的20年——

康陵遗址从2003年6月开展抢救性考古发掘,2016年1月启动本体保护与展示工程,2023年6月10日展示开放,是广州考古人20年如一日,坚守青灯黄卷、不负韶华、接续奋斗的成果,是文物部门在文化遗产抢救、保护、利用实践中探索“广州模式”与广州特色的典型案例,充分体现了“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”新时代文物工作方针的精神内涵。

这期周刊,就让我们走进康陵,读懂南汉,讲述广州。

(收藏周刊编辑部)

▶汉白玉洗,2003年康陵出土。



▶玻璃瓶。2003年南汉康陵出土。



▶双凤纹瓦当,2003年南汉康陵出土。

